

МИНИСТЕРСТВО ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДИАТРИЧЕСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ»

№ _____
На _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВО СПбГПМУ Минздрава

России, доктор медицинских наук,
профессор



Д. О. Иванов

2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный
педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения
Российской Федерации о научно-практической ценности диссертации
Лукашевой Ольги Владимировны «Репродуктивное здоровье девочек-
подростков на региональном уровне: современное состояние и пути
сохранения», представленной на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальностям:

3.1.4. Акушерство и гинекология, 3.2.3. Общественное здоровье, организация
и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза

Актуальность темы исследования

Актуальность диссертационного исследования Лукашевой Ольги
Владимировны «Репродуктивное здоровье девочек-подростков на
региональном уровне: современное состояние и пути сохранения» на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям:
3.1.4. Акушерство и гинекология, 3.2.3. Общественное здоровье, организация
и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза не вызывает

сомнения, так как демографические тенденции последних десятилетий в Российской Федерации, подчеркивают обоснованность пристального внимания к вопросам сохранения репродуктивного здоровья населения. Показатели заболеваемости девочек и подростков, наличие факторов риска развития патологий как соматической, так и репродуктивной системы, особенности полового и социального поведения определяют репродуктивный потенциал общества (Радзинский В.Е., Хамошина М.Б. и соавт., 2019; Соколова Т.М. и соавт., 2021). Учитывая данный факт, а также увеличение частоты гинекологической патологии у подростков, определяется угроза обеднения репродуктивного потенциала страны, что ставит под сомнение возможность успешной реализации демографической программы государства (Уварова Е.В., 2018; Адамян Л.В. и соавт., 2023; Иванов Д.О., Рухляда Н.Н., Воробцова И.Н., 2024). Вот почему охрана здоровья детей и подростков, как приоритетная задача, представлена в Концепции демографической политики Российской Федерации на период до 2025г.

Исследование Лукашевой Ольги Владимировны «Репродуктивное здоровье девочек-подростков на региональном уровне: современное состояние и пути сохранения» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.4. Акушерство и гинекология, 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза имеет важное научно-практическое значение, в связи с тем, что формирование индивидуального физического и психического здоровья детей и подростков создает потенциал здоровья нации в целом. Кроме того, охрана и поддержка репродуктивного здоровья подростков являются ключевыми критериями эффективности системы здравоохранения (Баранов А.А. и соавт., 2020; Стародубов В.И. и соавт., 2023;). Оценка особенностей репродуктивного здоровья подростков на региональном уровне, способствует качественной и эффективной разработке мер по профилактике гинекологических заболеваний, тем самым способствуя сохранению репродуктивного потенциала региона. Существующая нормативно-правовая база в области охраны репродуктивного здоровья детей и подростков определяет и подчеркивает необходимость своевременного и

достоверного информирования детей, подростков и их родителей по вопросам репродуктивного здоровья и репродуктивного поведения. Навыки рационального подхода к репродуктивному здоровью формируются у населения в целом, и в том числе у несовершеннолетних, благодаря проведению мероприятий, направленных на формирование безопасного репродуктивного поведения в отношении риска развития гинекологической патологии (Иванов Д.О., Рухляда Н.Н., Воробцова И.Н., 2024). Важно учитывать, что репродуктивное поведение, в первую очередь формируется на семейном уровне, и должно происходить при информационной поддержке системы здравоохранения, что актуализирует проведение мероприятий, направленных на повышение доступности материалов профилактической направленности.

Все вышеизложенное определяет актуальность диссертационного исследования Лукашевой Ольги Владимировны «Репродуктивное здоровье девочек-подростков на региональном уровне: современное состояние и пути сохранения» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.4. Акушерство и гинекология, 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза не вызывает сомнения, так как проведенное исследование определяет методику сохранения репродуктивного здоровья девочек-подростков с использованием метода дистанционного информирования, научная направленность работы соответствует стратегии развития отечественного здравоохранения.

Исследование выполнено в соответствии с планом научно-исследовательской работы кафедры акушерства и гинекологии лечебного факультета ФГБОУ ВО НГМУ Минздрава России: «Разработка и внедрение методов диагностики, лечения и реабилитации гинекологических заболеваний женщин в различные возрастные периоды и наблюдение беременных при осложнённом течении беременности», номер государственной регистрации 123121500001-2, а также по плану НИР кафедры общественного здоровья и здравоохранения лечебного факультета ФГБОУ ВО НГМУ в рамках комплексной научной темы «Совершенствование

современных технологий управления и кадровой политики в здравоохранении и оптимизация деятельности медицинских организаций на основе оценки состояния здоровья населения», номер государственной регистрации АААА-А15-115120910170-4.

Научная новизна и ценность исследования, полученных результатов и выводов

Научная новизна результатов, полученных в диссертационном исследовании О.В. Лукашевой заключается прежде всего в том, что впервые проведено комплексное изучение особенностей репродуктивного здоровья и поведения, а также соматического здоровья девочек-подростков на региональном уровне, с определением модифицируемых факторов риска развития гинекологических заболеваний. В результате работы впервые разработана методика исследования, включающая создание авторских анкет для девочек-подростков, родителей девочек-подростков, врачей-педиатров участковых, врачей акушеров-гинекологов, оказывающих медицинскую помощь на амбулаторном уровне, педагогических работников средних образовательных школ и профессиональных образовательных учреждений, которая позволила выявить уровень компетентности в вопросах репродуктивного поведения, научно обосновать и определить основные направления совершенствования системы охраны репродуктивного здоровья девочек-подростков. Автором диссертационной работы разработана структурно-организационная модель формирования и предоставления информации профилактической направленности для девочек-подростков и их родителей с целью формирования безопасного репродуктивного поведения несовершеннолетних. А также впервые разработана методика оценки эффективности и доступности структурно-организационной модели формирования и предоставления информации профилактической направленности для девочек-подростков и их родителей.

Исследование проведено с использованием комплексного подхода, придерживаясь установленной последовательности этапов. В процессе работы применялись такие методы, как клинический, социологический,

аналитический, статистический и метод организационного моделирования. Выбор объекта исследования обусловлен актуальностью темы – девочки-подростки, проживающие в городе Новосибирске и Новосибирской области. Предмет исследования: факторы, формирующие репродуктивное поведение несовершеннолетних и оказывающие влияние на состояние репродуктивной сферы. Исследование проводилось период с 2018 по 2023 гг. Для оценки региональных особенностей репродуктивного здоровья и поведения девочек-подростков проведен анализ статистических данных, репродуктивного здоровья несовершеннолетних девочек и подростков, социологический опрос 400 девочек-подростков; для оценки уровня компетенций в вопросах сохранения репродуктивного здоровья и проведения полового воспитания – опрос 400 родителей девочек-подростков, 86 врачей-педиатров участковых и 34 гинекологов, оказывающих медицинскую помощь детскому населению на амбулаторном уровне, а также опрос 420 педагогических работников средних образовательных школ и учреждений среднего профессионального образования. Также сформированы группы пациенток (контроля и наблюдения) и проведено клиническое обследование 127 девочек-подростков с динамическим контролем. Важным результатом научного исследования является обоснование, разработка и внедрение в практическую деятельность электронной школы репродуктивного здоровья. Кроме того, разработана методика и проведена оценка доступности и эффективности работы ресурса, оказавшего значимое влияние на формирование безопасного репродуктивного поведения девочек-подростков. Разработаны практические рекомендации для дальнейшего использования школы на региональном уровне.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций

Достоверность полученных данных подтверждается достаточным объемом выборки, длительностью проведенных наблюдений, использованием корректных методов статистической обработки с применением лицензированных программных продуктов, а также личным вкладом автора в

сбор, обработку и интерпретацию исследовательского материала. Основные результаты исследования доложены и обсуждены на региональных, всероссийских и международных конференциях в городах Новосибирск, Улан-Удэ, Санкт-Петербург, Красноярск, Иркутск.

Соответствие содержания диссертации паспорту специальности

Область диссертационного исследования О.В. Лукашевой включает разработку методики сохранения репродуктивного здоровья путем повышения доступности информации профилактической направленности на основе внедрения электронного ресурса для девочек-подростков и их родителей. Указанные области исследования соответствуют паспорту специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология, а именно пункту 4 – «Разработка и усовершенствование методов диагностики, лечения и профилактики осложненного течения беременности и родов, гинекологических заболеваний», и паспорту научной специальности 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза, а именно пункту 8 – «Изучение роли социально-гигиенических факторов в формировании здоровья отдельных однородных групп населения с целью разработки оздоровительных программ и мероприятий по совершенствованию профилактического направления системы здравоохранения».

Значимость полученных результатов для медицинской науки и практики

Результаты диссертационного исследования Лукашевой Ольги Владимировны «Репродуктивное здоровье девочек-подростков на региональном уровне: современное состояние и пути сохранения» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.4. Акушерство и гинекология, 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза имеют важное значение для науки и практики, развития как акушерства и гинекологии, общественного здоровья и здравоохранения, так и медицинской отрасли

знаний в целом. В результате исследования установлено, что состояние здоровья девочек-подростков, проживающих в городе Новосибирске и Новосибирской области, характеризуется высоким уровнем гинекологической заболеваемости и распространенностью хронической экстрагенитальной патологии. Репродуктивное поведение девочек-подростков – рискованное и характеризуется ранним началом половой жизни ($15,6 \pm 0,17$), промискуитетом ($2,2 \pm 0,4$), отказом от регулярного использования средств контрацепции, неснижаемой частотой наступления беременности (1,5-1,6 случаев на 1000 чел.) и высокой распространенностью абортов. Родители, педагоги, врачи-педиатры и акушеры-гинекологи, отмечают, что оптимальный метод совершенствования профилактической работы с девочками-подростками – предоставление информационных материалов дистанционно в электронной школе репродуктивного здоровья. Выявлено, что в результате своевременного использования девочками-подростками материалов электронной школы репродуктивного здоровья повышается возраст полового дебюта, снижается количествоовых партнеров в 2,0 раза, повышается приверженность к контрацепции в 1,9 раз; а также снижается частота развития воспалительных заболеваний органов репродуктивной системы, и в 1,9 раз увеличивается число профилактических посещений врача акушера-гинеколога. Кроме того, электронная школа репродуктивного здоровья доступна, логична и удобна в использовании, информация представлена исчерпывающе. Электронная школа репродуктивного здоровья способна заменить необходимость посещения врача для разъяснения вопросов профилактики, связанных с репродуктивным здоровьем и половым воспитанием.

Важным с научно-практической точки зрения представляется то, что положения теоретического и практического характера, сформулированные в диссертационной работе, внедрены в учебный процесс и используются при проведении практических занятий и чтении лекций при преподавании дисциплин специалитета и программ профессиональной переподготовки и повышения квалификации врачей на кафедрах акушерства и гинекологии, общественного здоровья и здравоохранения ФГБОУ ВО «Новосибирский

государственный медицинский университет» Минздрава России. Результаты исследования внедрены в работу ГКУЗ НСО «Региональный центр общественного здоровья и медицинской профилактики».

Рекомендации по использованию результатов и выводов

Основные результаты диссертации, практические рекомендации по проведению профилактической работы с девочками-подростками на основе внедрения электронного информационного ресурса, направленного на формирование безопасного репродуктивного поведения и сохранение репродуктивного здоровья, рекомендуется внедрять в практическую работу лечебно-профилактических учреждений амбулаторного звена, в работу врачей педиатров, акушеров-гинекологов, организаторов здравоохранения.

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании, целесообразно использовать в учебной и научной деятельности, а также при подготовке врачей-педиатров, акушеров-гинекологов, специалистов общественного здоровья и здравоохранения на кафедрах последипломного образования. Результаты исследования также могут быть использованы в практической работе педиатрических, акушерско-гинекологических отделений, в практической работе врачей и профилактической работе с населением на региональном уровне.

Публикации

Основное содержание и результаты диссертационной работы отражены в 9 научных работах, в том числе получено 1 свидетельство о регистрации базы данных и 8 статей в журналах и изданиях, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук, из них 1 статья в журнале категории К1, 4 статьи в журналах категории К2, входящих в список изданий, распределённых по категориям К1, К2, К3, в том числе 1 статья в журналах, входящих в международную реферативную базу данных и систему цитирования Scopus.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации. Автореферат полностью отражает содержание диссертации, сохраняет структуру и логику изложения материала. Материалы изложены последовательно, в соответствии с поставленными задачами. Автореферат оформлен в соответствии с требованиями п.25.

Замечания к диссертационной работе

При изучении диссертации принципиальных замечаний по дизайну исследования, содержанию и оформлению не выявлено. Имеются единичные незначительные стилистические неточности, не уменьшающие значимость работы.

Заключение

Диссертационная работа Лукашевой Ольги Владимировны «Репродуктивное здоровье девочек-подростков на региональном уровне: современное состояние и пути сохранения», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.4. Акушерство и гинекология, 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи по профилактике развития гинекологической патологии и сохранению репродуктивного здоровья девочек-подростков на региональном уровне с использованием дистанционных технологий.

Диссертационная работа Лукашевой Ольги Владимировны, по актуальности, научной новизне, практической значимости и достоверности полученных результатов, полноте изложения и обоснованности выводов соответствует п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает

присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.4. Акушерство и гинекология, 3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Отзыв на диссертацию заслушан, обсужден и одобрен на совместном заседании кафедры акушерства и гинекологии и кафедры социальной педиатрии и организации здравоохранения ФП и ДПО ФГБОУ ВО СПбГПМУ Минздрава России (протокол № 3 от « 22.10 2024 г.)

Отзыв составили:

Заведующий кафедрой
акушерства и гинекологии
ФГБОУ ВО СПбГПМУ Минздрава
России

доктор медицинских наук, профессор
Н.Н. Рухлядь *Рухлядь Н.Н. 22.10.2024, следующий*
Заведующий кафедрой
социальной педиатрии и организации
здравоохранения ФП и ДПО ФГБОУ
ВО СПбГПМУ Минздрава России
доктор медицинских наук, профессор

Николай Николаевич Рухляда

Василий Иванович Орел

Подпись д.м.н., проф. Н.Н. Рухляды и д.м.н. проф. Орла В.И. заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский государственный
Педиатрический Медицинский университет»
Минздрава России, доцент, к.ф.н.

ФГБОУ ВО СПбГПМУ Минздрава России

194100, г. Санкт-Петербург,

ул. Литовская, д. 2.

Тел. +7(812) 295-06-46; 542-39-83

E-mail: spb@gpmu.org



Могилева И.И.